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	求解固体、
液体产生的压力压强的一般方法
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	不规则容器的计算问题
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	液面变化问题

	入水情况1
	入水情况2
	出水情况
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	① 物体多浸入(多拉出)原液面的体积等于液面上涨(下降)的环形体积. 
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说明: 两种方程是等效的, 对于完全浸没或者完全拉出的物体, 使用②方程更方便一些.
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【例1】 查漏补缺之液体压力压强篇:
1. 研究液体内部压强规律实验的仪器是         , 其结构如图所示.当探头的薄膜受到压强的作用时
[image: image22.wmf]U

形管左右两侧液面产生高度差, 高度差越大, 薄膜受到的压强越        .
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2. 静止液体内部压强的特点是: 
(1) 液体内部向       都有压强; 
(2) 在液体内部的同一深度, 液体向各个方向的压强大小都        ; 
(3) 液体内部压强随深度的增加而          ; 
(4) 液体内部的压强还跟液体的         有关.

3. 液体压强计算公式是        .

(1) 通过压强的计算公式可知, 液体内部的压强只与液体的        、         有关, 而与液体的总质量、总体积和容器形状无关; 
1cm的水柱产生的压强是       Pa(
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(2) 公式中的
[image: image26.wmf]h

, 指从液体的研究点到       的竖直距离.

4. 上端       、下端      的容器叫做连通器, 连通器里只注入一种液体, 且液体      时, 各容器中的液面保持       .
【答案】 1. U形管压强计  大

2. 各个方向  相等  增大  密度

3. 
[image: image27.wmf]pgh

r

=

  (1)密度  深夜度  100  (2)自由液面

4. 开口  连通  不流动  相平

【例2】 [image: image162.png]


如图所示, A、B、C三个容器中分别装有盐水、清水和酒精, 容器底部受到的压强分别为
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D. 无法确定
【答案】 C

【例3】 如图所示, 两支完全相同的试管分别装有质量相等的不同液体, 甲竖直放置, 乙倾斜放置, 此时液面恰好相平, 比较两种液体密度的大小, 下列正确的是 (　 　)
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A. ρ甲＞ρ乙   



    
B. ρ甲＜ρ乙  



    
C. ρ甲=ρ乙    



   
D. 无法判断
【答案】 A

【例4】 [image: image164.png]


如图所示, 两支完全相同的试管中, 分别装有质量为m甲、m乙, 密度为ρ甲、ρ乙的液体. 甲试管竖直放置, 乙试管倾斜放置, 两试管液面相平时, 液体对试管底的压强相等, 则 (    )

A. m甲＜m乙  　　　　 　




B. m甲＝m乙
C. ρ甲＞ρ乙    　　　  　




D. ρ甲＜ρ乙 
【答案】 A


[image: image34] 
【例5】 如图所示, 是小红探究液体内部压强规律的实验情景,橡皮膜在液体中的深度相同. 甲容器中液体的密度为ρ1, 乙容器中液体的密度为ρ2, 丙容器中液体的密度为ρ3, 且ρ1＜ρ2＜ρ3. 请分析实验现象, 归纳出实验结论. 
实验结论为:                                                               . 

[image: image35]
【答案】 深度相同时, 液体密度越大, 液体产生的压强越大.
【例6】 [image: image165.png]


体积相等的甲、乙两种液体放在两个完全相同的容器中. 小梅把同一支微小压强计的探头先后放入甲、乙两种液体中的不同深度, 压强计两管中的液面高度差如图所示. 由此可知, 盛有液体甲的容器对桌面的压力比较. (选填“大”或“小”)
【答案】  大
【例7】 [image: image166.png]


小华同学通过实验探究某液体内部的压强与深度的关系, 根据实验数据绘出了如图所示的图像. (g取10N/kg)
(1) 该液体50cm深处的压强是      Pa. 
(2) 该液体的密度是      kg/m3. 
【答案】 (1) 3.75×103
(2) 0.75×103  

【例8】 为了探究影响液体压强大小的因素, 小明采用了图所示的实验装置. 其中微小压强计可以反映液体内部压强大小的变化. 
小明将微小压强计的探头放在烧杯内固定, 不断向烧杯中注入水, 微小压强计U形管两侧液面高度差增大, 表明水内部压强随深度增加而增大. 小华却认为: 微小压强计U形管两侧液面高度差增大, 是水的重力增加导致的, 所以水的重力大小不同, 水内部压强大小就不同. 
请你利用上述器材或再补充必要的辅助器材, 设计一个实验证明小华的解释是错误的. 请你写出实验步骤和实验现象. 
[image: image167.png]



【答案】 实验步骤和实验现象: 

将微小压强计的探头放到截面积较大的烧杯底部, 向其中倒入适量的水, 记录微小压强计U形管两侧液面差为Δh. 

将微小压强计的探头放到截面积较小的另一个烧杯底部, 把截面积较大的烧杯中的水一部分倒入这个截面积较小的烧杯中, 使微小压强计U形管两侧液面差也为Δh. 

截面积较大的烧杯中还有剩余水. 说明小华的说法是错误的.

【例9】 实验桌上有如下器材: 天平一架、刻度尺一把、足够深的大水槽一个、底面积为S的细长平底试管一支、足量的水与细沙、小汤匙一个. 要求从实验桌上选择适当的器材, 设计一个实验证明:“当水的密度保持不变时, 水内部的压强与水的深度成正比.” 请写出实验步骤并画出实验数据记录表.  

【答案】 (1) 实验步骤:
① 天平调平衡, 在试管中装入适量的沙子, 将试管放入装有水的大水槽中, 使其竖直漂浮在水面上; 

② 用刻度尺测出试管浸入水中的深度h, 用天平测出试管和沙子的总质量m, 并将m、h的数值记录在表格中;                      

③ 试管中加入适量沙子后放入水中, 使试管仍漂浮在水面上, 重复步骤②; 

④ 仿照步骤③再做4次实验; 

⑤ 用
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公式算出各次试管底部的压强p, 并记录在表格中.

(2) 实验数据记录表:

水内部的压强与水的深度关系记录表
	h/m
	
	
	
	
	
	

	m/kg
	
	
	
	
	
	

	S/m2
	
	
	
	
	
	

	p/Pa
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【例10】 甲、乙、丙三个容器中分别盛有密度不同的液体, 已知
[image: image39.wmf]a

、
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、
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三点处液体的压强相等, 如图所示, 则各容器中液体密度的大小、液体对容器底部压强的大小排列顺序都是正确的是 (     )
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【答案】B
【例11】 如图所示, 放在水平桌面上的甲、乙两烧杯中分别盛有两种密度不同的液体, 已知两烧杯底受到的液体的压强相等, 那么在杯底以上相等高度的A、B两点处的液体的压强pA与pB的大小关系为 (     )
[image: image170.png]


A. .pA= pB          
B. .pA > pB
C. .pA < pB             
D. 无法判断
【答案】 C


[image: image50] 
【例12】 如图所示, 两个完全相同的圆柱形容器甲和乙放置在水平桌面上, 已知距容器底部h处A、B两点所受液体的压强pA和pB相等, 则两容器底部所受液体压力F甲、F乙和压强    p甲、p乙的关系是 (　 　)
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A. F甲＞F乙, p甲＞p乙
B. F甲=F乙, p甲＞p乙
C. F甲＜F乙, p甲＜p乙
D. F甲＜F乙, p甲=p乙

【答案】 C
【例13】 如图所示, 在水平桌面上放着甲、乙两杯液体, 甲杯内装有水, 乙杯内装有煤油. 已知两杯底部受到的液体压强相等, 且两杯液体内A、B两点距底部的距离hA=2hB. A、B两点处的液体压强分别为pa、pb. (已知
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)则下列说法中正确的是 (     )
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C. 
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【答案】 A
【解析】 设甲乙两杯中液面总的高度分别为
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, 杯底受到的压强为
[image: image62.wmf]p

, 则: 

[image: image63.wmf]()

AAA

p

ρ

gHhp

ρ

gh

=-=-

水

水

, 
[image: image64.wmf]()

BBB

p

ρ

gHhp

ρ

gh

¢

=-=-

油

油


∵
[image: image65.wmf]ρ

ρ

>

水

油

, ∴
[image: image66.wmf]AB

pp

<

, ∵
[image: image67.wmf]1.2

BAABB

pp

ρ

gh

ρ

gh

ρ

gh

-=-=

水

油

水


[image: image173.png]


[image: image68.png]




[image: image69] 

【例14】 如下图所示, 容器重一样, 底面积、高相同, 都装满水, 请排序: 
[image: image174.png]GG wtG 4G un



(1) 水对容器底压强                

(2) 水对容器底压力                
(3) 杯对桌面压强                  
(4) 杯对桌面压力                  
【答案】 (1) 
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☆ 教师可以引导学生思考下题: 

[image: image74.png]/e /




将一个装满水的杯子倒置后, 液体压力压强、固体压力压强各自如何变化? 再引入下题. 

【例15】 将如图所示杯子装入适量水(未满), 倒置后. 问(填变大, 变小或不变): 
[image: image175.emf]�图27

(1) 水对容器底压强                

(2) 水对容器底压力                
(3) 杯对桌面压强                  
(4) 杯对桌面压力                  
【答案】 (1) 变大;    (2) 变小;    (3) 变大;    (4) 不变 

【例16】 (多选) 如图所示是实验用的锥形瓶, 将锥形瓶放在面积为S0的水平桌面上, 已知锥形瓶的质量为m1、底面积为S1; 当往锥形瓶中倒入密度为ρ、质量为m2的液体后, 液面高度为h, 则下列说法正确的是 (     )
[image: image176.png]


A. 液体对容器底的压强为ρgh 

B. 锥形瓶所受的重力与水平桌面对锥形瓶的支持力是一对平衡力 
C. 锥形瓶对水平桌面的压强为(m1＋m2)g/ S1    

D. 液体对瓶底的压力与桌子对瓶底的支持力是一对相互作用力

【答案】 AC

[image: image75] 
【例17】 如图所示. 将圆台形状的容器放在水平桌面上. 容器装2kg水时, 水对容器底部的压强是p0; 装3kg水时, 刚好把容器装满, 此时水对容器底部的压强是2p0, 水对容器底部的压力为F, 则(     )
[image: image177.png]


A. 容器如图甲, F＞30N   [image: image76.png]


     





 
B. 容器如图甲, F＜30N

C. 容器如图乙, F＜30N         





 

D. 容器如图乙, F＞30N

【答案】 D
【例18】 [image: image178.png]


 (多选) 质量为1kg的平底空水桶, 底面积为700cm2. 水桶内装有30cm深的水, 放在水平地面上, 如图甲所示, 水对水桶底的压强比水桶对地面的压强小1000Pa. 当小明用竖直向上的力F提水桶, 但没有提起来时, 如图乙所示, 水桶对地面的压强为1800Pa. 则下列选项正确的是 (     ) (g取10N/ kg)                        

A. 水桶内水的质量为28kg

B. 水桶内水的质量为27kg

C. F的大小为154N

D. F的大小为126N
【答案】 BC
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一名体重为450N的中学生单独站在地面上时, 对地压强为
[image: image77.wmf]4

1.510Pa

´

. 现有一个质量为1kg、底面积为
[image: image78.wmf]2

400cm

的水桶, 里面水深度为
[image: image79.wmf]30cm

, 当人用力F竖直向上提水桶时, 水桶对地的压强与水对水桶的压强相等, 此时人对地的压强为
[image: image80.wmf]4

1.610Pa

´

. 求人的拉力F为多少? 桶中水的质量为多少?(g取
[image: image81.wmf]10N/kg

)

【答案】 30N;   14kg 
【例20】 如图所示, 质量为1kg的平底空水桶, 底面积为500cm2. 水桶装满水后水深30cm, 水桶内的质量20kg. 求: 
[image: image180.png]


(1) 水对桶底的压力; 
(2) 水桶对水平地面的压强; 
(3) 如果一块质量1kg体积500cm3的砖轻轻放入水中, 设砖不吸水且完全没入水中, 擦干桶外壁后又置于水平地面. 若要使水对桶底的压强和水桶对地面的压强相等, 需要对水桶施加多大的拉力?

【答案】 [image: image181.png]
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对水桶做受力分析, 如右图.
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【例21】 [image: image183.png]


如图所示, 两个盛有等高液体的圆柱形容器A和B, 底面积不同(SA<SB), 液体对容器底部的压强相等. 先将甲球浸没在A容器的液体中, 乙球浸没在B容器的液体中, 容器中均无液体溢出, 若此时液体对各自容器底部的压力相等, 则一定是 (     )
A. 甲球的质量小于乙球的质量
 
B. 甲球的质量大于乙球的质量

C. 甲球的体积小于乙球的体积
 
D. 甲球的体积大于乙球的体积
【答案】 D

【例22】 如图所示, 两个底面积不同的圆柱形容器内分别盛有深度不同的液体, 已知距容[image: image88.png]


器底部均为h的A、B两点的压强相等. 现将实心金属球甲、乙分别浸没在左右两液体中, 均无液体溢出, 此时A点的压强大于B点的压强, 则一定成立的是 (     )

[image: image184.png]


A. 甲球的质量小于乙球的质量



B. 甲球的质量大于乙球的质量

C. 甲球的体积小于乙球的体积


D. 甲球的体积大于乙球的体积

【答案】 D


[image: image89] 
【例23】 [image: image185.png]


如图所示, 两个盛有不同液体的圆柱形容器A和B, 两容器的底面积分别为SA和SB, 且2SA = 3SB. 将系在细线下的小球甲浸没在容器A的液体中, 另一个小球乙浸没在容器B的液体中, 这时两容器液体对容器底部的压力相等. 小球甲的质量为m1, 体积为V1; 小球乙的质量为m2, 体积为V2. 若将两个小球分别从液体中取出后, 两容器中的液面高度相等, 两容器中液体对容器底部的压强分别为pA、pB, 且pA = 2pB. 则可以得出的结论是 (     )
A. m1＞m2     


 




B. m1＜m2  
   




C. V1＞V2  


    



D. V1＜V2
【答案】 D

【例24】 [image: image186.png]


如图所示, 内壁底面积为60cm2的圆柱形杯子中盛有一些水, 水深25cm. 底面刚好贴在水面的圆柱形物体A的底面积为20cm2, 高10cm. 绳子自由端P缓慢下降6cm. 绳子下降前后容器底部受到的液体压强变化了     .

【答案】 300Pa
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【例25】 在上题中, 若物体A的高度为7.5cm, 其余条件不变, 绳子下降前后容器底部受到的液体压强变化了          . 

【答案】 250Pa    
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【例26】 [image: image187.jpg]


天花板下方悬挂一圆柱形的物体G, 此物体被浸在圆柱形容器内的水中. 已知圆柱形物体G的底面积为
[image: image98.wmf]2

10cm

、高为12cm. 圆柱形容器的底面积为
[image: image99.wmf]2

50cm

. 在水深为20cm时物体的上表面恰与水面相平时; 打开圆柱形容器下方的阀门K, 将水向外释放, 当释放出来的水达到
[image: image100.wmf]3

200cm

时, 将阀门K关闭, 则水对容器底部的压强减少了       Pa; 水对容器底部的压力减少了       N. (g取10N/kg)  
【答案】 500Pa      2.5N     说明: 排出去的水是个环形体积
【解析】 
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【例27】 将一重为8.9N的铜块投入一装有水的圆柱形烧杯中. 已知烧杯的底面积为100cm2, 则水对烧杯底部的压强变化了多少? 杯子对桌面压强变化了多少? (g=10N/kg)
【答案】 100Pa ;  890Pa. 
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水对杯底压强变化量: 
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受力分析找到杯子对桌面压力增加量即为铜块的重力, 所以杯子对桌面压强变化量为:
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【例28】 [image: image189.png]o



 如图所示, 封闭容器中装有650ml水, 放在水平桌面上, 这时容器对水平支持面的压强为p1, 而水对容器底的压力为F1, 若将容器倒置于水平面上, 容器对水平支持面的压强为p2, 水对容器底的压力为F2. 已知p1: p2=7:10, F1: F2=15:14, 前后两次水面的高度差为5cm. 若在图中给容器顶施加一个力F3, 可使容器对支持面的压强等于倒置后容器对支持面的压强; 若给倒置后的容器顶施加一个力F4, 可使其对支持面的压强等于如图时容器对支持面的压强, 已知F3-F4=0.9N. 则容器的质量为　　　　g, 如图时水对容器底的压强为　    Pa. 

【答案】 对固体产生的压力压强、液体产生的压力压强、不同状态的受力分析进行了充分的考查. 
      [image: image108.png]AT AT




(1) 分析甲图和乙图
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, 又因为
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解得: 
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(2) 分析丙图与丁图

丙图: 
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丁图: 
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有①②式整理的到: 
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解得: 
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【练1】 如图所示, 烧杯里装有同种液体, 小明根据实验现象可得出结论: 同种液体内部压强                                   . 
[image: image128.png]



【答案】 随深度的增加而增加

【练2】 (多选) 如图所示, 一杯水静止在水平桌面上, 杯中的水所受重力为
[image: image129.wmf]1

G

, 杯子所受重力为
[image: image130.wmf]2

G

, 杯中的水对杯底的压力为
[image: image131.wmf]1

N

, 杯子对桌面的压力为
[image: image132.wmf]2

N

, 桌面对杯子的支持力为
[image: image133.wmf]3

N

, 则下列选项正确的是(     )
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A. 
[image: image134.wmf]1

N

与
[image: image135.wmf]2

N

大小相等          
B. 
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C. 
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是一对平衡力      
D. 
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是一对相互作用力

【答案】 BD

【练3】 一个液体压强管, 起初管内液体相平, 现将左右两个探头分别放入密度为
[image: image142.wmf]1

r

、
[image: image143.wmf]2

r

的两种液体中, 且深度一样, 管内液面如图所示. 则两种液体密度的大小关系为(     )
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A. 
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D. 无法确定
【答案】 B

【练4】 图为装满液体的封闭容器. 设液体对容器底的压强为p1, 压力为F1, 容器对桌面的压强为p2, 压力为F2, 如果不计容器自重, 则 (     )
[image: image192.png]


A. p1 = p2      F1=F2          


 B. p1 >p2     F1 = F2  

C. p1<p2       F1=F2          


 D. p1>p2     F1>F2
【答案】 D

【练5】 [image: image193.png]


(多选) 如图所示是实验用的锥形瓶, 将锥形瓶放在面积为s的水平桌面上, 已知锥形瓶的质量为m1、底面积为s1; 当往锥形瓶中倒入密度为ρ、质量为m2的液体后, 液面高度为h, 则 (     )
A. 锥形瓶中的液体重为ρg s1h 

B. 液体对锥形瓶底的压强为ρgh 
C. 瓶底对水平桌面的压力为(m1＋m2)g      

D. 瓶底对水平桌面的压强为(m1＋m2)g/ s

【答案】 BC

【练6】 [image: image194.png]


如图所示, 质量是2kg的平底水桶底面积为400cm2, 放在水平地面上, 桶内装有50cm深、体积是30dm3的水. 小萍同学用竖直向上的力F提水桶, 但是没有提起来. 这时, 如果水对桶底的压强和桶对地面的压强相等. 小萍同学提水桶的力F＝       N. (g＝10N/kg)

【答案】 120

【练7】 [image: image195.png]


质量为1kg的平底空水桶, 底面积为500cm2.  水桶内装有30cm深的水, 放在水平地面上, 如图甲所示, 水对水桶底的压强比水桶对地面的压强小1000Pa. 当小明用竖直向上的力F提水桶, 但没有提起来时, 如图乙所示, 水桶对地面的压强为1500Pa. 则力F的大小为        N. (g取10N/kg)
【答案】 125

【练8】 如图所示一个装有水的圆柱形容器, 底面积
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, 向水中放入底面积为
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的柱状物体后, 水面上升但水未溢出, 此时水深为
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, 求水对容器底增加的压强及增加的压力各为多少？(
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【答案】
[image: image152.wmf]500Pa

  
[image: image153.wmf]2.5N


【练9】 在学习了液体压强的知识后, 小红想用压强计区别不同密度的液体. 如图所示, 实验桌上有两只长水筒, 其中一个盛有纯净水, 另一个盛有盐水, 已知盐水的密度大于纯净水的密度. 小红将压强计的金属盒(探头)先后浸没到甲、乙两种液体中, 分别记下压强计U形管两侧的液柱高度差h甲和h乙. 她发现h甲大于h乙, 于是认为甲水筒中盛的是盐水. 小刚指出小红的实验结果是不准确的. 请你利用上述实验器材设计一个实验, 能够正确的判断出盐水和纯净水. 写出简要的实验步骤和判断方法. 

【答案】 方法一: 

分别将压强计的金属盒(探头)浸没到甲、乙两种液体中同一深度, 记下压强计U形管两侧的液柱高度差h1和h2. 比较h1和h2的大小, 因为盐水密度大于纯净水的密度, 所以U形管两侧的液柱高度差大的筒中盛的是盐水. 
方法二: 

    分别将压强计的金属盒(探头)浸没到甲、乙两种液体中某一深度, 使压强计U形管两侧的液柱高度差相等, 分别记下压强计的金属盒(探头)所处的深度为h1和h2, 比较h1和h2的大小, 因为盐水密度大于纯净水的密度, 所以压强计的金属盒(探头)所处深度小的筒中盛的是盐水.  
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其中F代表液体对容器底的压力; G代表液体的重力
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模块二：液体内部压强的判定
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模块三：不规则容器的固、液体压力压强问题
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模块四：液面变化及压强变化量问题
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模块五：思考题
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带孔的纸可以不漏水





大家知道, 凡是有孔的东西, 都是会漏水的. 可是, 现在你将看到一张满纸都是小孔的薄纸片, 居然能托起一斤重, 甚至两斤重的水, 而滴水不漏. 


1. 器材


大空瓶一个, 用大针穿许多小孔的纸片一张, 有色水一大杯. 





2. 表演过程 


在大空瓶内盛满有色水; 把有孔纸片盖住瓶口, 并用手压着纸片, 将瓶倒转, 使瓶口朝下, 如图, 然后将手轻轻移开. 纸片纹丝不动地盖住瓶口, 而且水也未从孔中流出来. 


 


         �     �


表演时要注意, 瓶子用小口瓶（如用大口瓶时、纸片要用硬一些的）, 瓶内装水越满效果越好. 倒转瓶口后, 手要慢慢地轻轻地移开, 以免纸未盖平而漏水, 甚至使水倒出来. 


 


3. 解释 


薄纸片能托起瓶中的水, 是因为大气压强作用于纸片上, 产生了向上的托力. 小孔不会漏出水来, 是因为水有表面张力, 水在纸的表面形成水的薄膜, 使水不会漏出来. 这如同布做的雨伞, 布虽然有很多小孔, 仍然不会像漏雨一样.
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